

金融

拳拳赤子心 万千富民情

浙江农行在田埂上书写金融答卷

自2021年被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命以来,浙江聚焦国家所需、浙江所能、群众所盼、未来所向,在推动城乡区域协调发展、促进农民农村共同富裕方面取得显著进展。

作为服务乡村振兴的金融主力军,农行浙江省分行主动融入共同富裕示范区建设,以产品创新破解融资难题,以服务下沉延伸普惠触角,以区域协同助力协调发展,为现代版“富春山居图”持续注入金融活水。截至11月底,该行县域贷款总量达1.25万亿元,农户贷款、乡村产业贷款、乡村建设贷款均居同业前列,连续七年获评浙江省金融机构服务乡村振兴优秀单位,以实实在在的行动展现了金融支持共同富裕的责任担当。

支持“未来乡村”建设

■ 孟笔 王锡洪 王懿宁

产品创新—— 从“普适供给”到“场景定制” 金融服务迭代升级

农业农村部明确提出,要加大乡村振兴重点领域金融服务投入,深化乡村富民产业金融服务,创新乡村“土特产”融资模式和专属金融产品,提升乡村建设金融服务水平,提供多元化融资方案。农行浙江省分行紧跟政策导向,立足地方实际,以持续深化的产品创新破题,推动金融服务从普适性的“单一贷款”向精准化的“场景定制”转型。

手机一点,数据一连,资金到账。杭州富阳的水稻种植大户陈里鹏依托农业保险,通过线上渠道顺利从当地农行拿到了20万元“共富e贷”,切实感受到了金融服务的便捷高效。这背后,是农行以科技赋能提升金融服务成效的实践。作为“惠农e贷”的升级版,“共富e贷”进一步借力大数据,打通农业生产与信用端的信息壁垒,实现免抵押担保、全流程线上化,投保农业保险满2年的农户可随时随地“秒申秒贷”,做到让数据多跑路、农户少跑腿。

普惠性融资工具的持续进化,有效破解了广大农户面临的融资难题。然而,浙江“七山一水二分田”的地理格局,孕育了品类丰富的特色产业,不同区域、不同业态的经营主体需求差异显著,单一普惠产品难以适配多元需求。对此,农行浙江省分行针对各地特色产业全链条发展定制金融方案,打造了一系列接地气、有温度的金融产品。

在中国珍珠之都——绍兴诸暨山下湖镇,当地农行深入调研珍珠养殖、加工、销售全产业链,制定专属服务方案,创新“珍珠贷”等产品,通过线上线下结合实现精准支持。截至11月底,已为珍珠产业提供信贷支持5.5亿元,助力当地“小珍珠”成就“大产业”。

这仅是农行浙江省分行深耕全域特色农业、赋能产业链发展的缩影。该行立足浙江“土特产”资源禀赋,对接梳理全省产值10亿元以上特色农业产业链,定制“土特产”全产业链服务方案,创新推出“五个一”服务模式,对产业链核心企业及上下游主体做好整体金融服务,目前省级农业龙头企业服务覆盖率超90%。

金融服务乡村振兴,既要赋能“产业美”,更要支撑“全域美”。农行浙江省分行将服务视野从田间地头延伸至乡村全域,创新推广“美丽乡村贷”“未来乡村贷”“人居环境贷”等产品,重点支持一批农地整治、农房改造、环境治理、古村落保护等基础性项目建设。

在嘉兴,针对桐乡海华村美丽乡村建设面临资金投入大、回收周期长等难题,农行主动提供“美丽城镇贷”等专项信贷支持,助力该村推进乡村旅游景区开发、基础设施升级和人居环境整治,实现从旧貌到新颜的转变,并带动村民增收。截至11月底,农行浙江省分行乡村建设贷款总量已超3400亿元,居农行系统第一。

从线上普惠产品的便捷投放,到特色产业方案的精准定制,再到全域共建的深度赋能,这不仅是金融产品矩阵的丰富,更是服务逻辑的变革——从“供给思维”转向“需求思维”,从“普遍灌溉”转向“精准滴灌”,最终实现金融与产业升级、乡村建设的深度融合与同频共振。



支持山区海岛县发展

服务下沉—— 从“信用筑基”到“数字赋能”,普惠生态持续完善

农业农村部指出,要强化金融赋能乡村振兴质效,赋能数字乡村发展,提升农村基础金融服务水平。而浙江省大力推进数字乡村建设,也为金融服务下沉创造了良好条件。在此背景下,农行浙江省分行全力推动金融服务下沉,致力打造覆盖全面、服务精准、体验良好的普惠金融生态。

把金融服务嵌入乡村日常生活场景,才能真正打通服务群众的“最后一公里”。

农行浙江省分行将推动“数字乡村”建设写进《中国农业银行浙江省分行关于服务乡村共同富裕的十六条意见(2021—2025年)》,以打造数字金融生态为突破口,积极探索可复制、能推广的金融服务乡村共同富裕模式。近年来,该行依托全省网点资源,持续推进数字金融服务下沉,村民足不出户就可以通过微信公众号、掌银、惠农通服务点等线上线下服务渠道办理贷款申请、在线支付、购买理财,还可以完成衣食住行等日常消费。

在杭州富阳湘溪村,农行积极推行数字人民币,为村民搭建涵盖吃住行等五大方面的数币支付场景,实现数币在村内生产生活环节的应用。在金华,农行将普惠金融与乡村数字化治理深度融合,对永康市唐先镇秀岩村等30余个村的村民来说,门牌上的小小二维码成了数字生活的生活入口。

数字技术打破了金融服务的地理与信息隔阂。然而,面对浙江山海相隔、村落分散的实际情况,坚实的线下服务网络与人性化的触达同样不可或缺。为此,农行将服务阵地持续前移,打造“网点+金穗共富服务

站+惠农通服务站+流动服务”四位一体服务渠道,组建101支乡村振兴服务团队,推动金融要素深入田间地头、海岛山村。

在浙西南山区,农行设立的惠农通服务点与每周准时抵达的“三农服务车”,成了连接城乡的金融纽带;在浙东海岛,农行员工秉持“每周上岛,每月驻岛”的承诺,带着移动平板设备,用脚步丈量出金融服务的广度与温度。

普惠金融的健康可持续发展,不仅依赖于物理网点的延伸,更根植于良好的信用环境。只有建立起稳定可靠的乡村信用体系,才能从根本上降低金融服务门槛,激活农村信用资产,形成良性循环。对此,农行浙江省分行以整村授信为抓手,大力推进乡村信用体系建设,让“诚信抵万金”的理念深入人心。

在杭州桐庐梅蓉村,豆腐坊主孙大哥扩大经营规模的资金难题,通过农行的整村授信模式便迎刃而解。“不需要什么资产,手续特别简单!”仅3天,20万元信用贷款便发放到位,他的欣喜之情溢于言表。

农行整村授信模式,以村为单位,为农户、商户等主体建立信用档案,利用大数据模型进行批量评级授信,使村民无需抵押担保,仅凭良好信用即可获得贷款。截至11月底,农行浙江省分行已为辖内4500多个建制村落整村授信业务,发放贷款585亿元。

通过构建线上线下融合、信用体系支撑的普惠金融新生态,农行显著提升了村民的金融获得感与安全感,让普惠金融成为助力共同富裕的重要力量。



走村入户为村民介绍金融产品

区域协同—— 从“单点突破”到“轴线引领”,区域共富协同推进

山区海岛县是缩小“三大差距”、推动共同富裕的工作重点、难点和主战场。浙江提出打造山海协作升级版,并创新性实施“发展轴”战略,旨在促进区域协调发展。面对山区海岛县禀赋各异、发展诉求多元的现状,农行浙江省分行深入调研摸排,把脉各区域发展痛点,推动金融资源与区域发展需求适配。

早在2021年,该行就制定出台《关于支持26县跨越式高质量发展的实施意见(2021—2025年)》,安排专项信贷规模,从金融供给、产业升级等14个维度,构建起全方位、立体化的金融支持体系。伴随“山海



支持高标准农田建设



以“惠农e贷”支持农户春耕备耕

万水千山,见证着农行人的初心不改;千村万落,讲述着金融助力乡村振兴的动人故事。回顾农行浙江省分行助力共同富裕的历程,是一条不断超越、持续创新的道路。在这片充满希望的田野上,农行浙江省分行正以金融之力,与浙江人民一起,共同书写着中国式现代化乡村实践的精彩答卷。

本版图片由农行浙江省分行提供